

中華民國三十七年四月

士氣心理

中央訓練團軍事幹

班印

孫定之

# 士氣心理內容目次

- 一、什麼叫做「士氣」？
- 二、根據兒童心理和青年心理的研究，廣義的士氣，應如何促進？
- 三、作戰前的士氣問題是什麼？
- 四、現在有什麼方法可以促進軍隊中的士氣？
- 五、不合格的人員是一些什麼人？
- 六、新兵編組應當怎樣才算合理化？
- 七、如何產生傳統的影響？
- 八、怎樣養成崇拜英雄的態度？
- 九、怎樣發展團體的感情？
- 一〇、怎樣形成團體的制裁？
- 一一、怎樣產生官兵間的精神聯繫？
- 一二、怎樣培養理智的服從？
- 一三、對於各級指揮官的信仰應當如何養
- 一四、怎樣設計有效的裝備和符號？

上海图书馆藏书



A541 212 0016 0681B



1623676

士氣心理目次

- 一五、對於我國民族優越性的感覺應當如何養成？
- 一六、怎樣說明戰爭的目的？
- 一七、怎樣增進戰鬥精神？
- 一八、幽默感應當怎樣培植？
- 一九、有些什麼事情可以妨害士氣？
- 二〇、一般人對於殺人行爲的態度怎樣影響士氣？
- 二一、關於這種態度有什麼補救的辦法？
- 二二、一般人對於危險的態度怎樣影響士氣？
- 二三、關於這種態度有什麼補救的辦法？
- 二四、生活的單調和乏味怎樣影響士氣？
- 二五、這種情形應當如何補救？
- 二六、過度的緊張和活動怎樣影響士氣？
- 二七、孤立怎樣影響士氣？
- 二八、孤立問題應當如何處理？
- 二九、持久的轟擊怎樣影響士氣？
- 三〇、持久轟擊的惡劣影響可以如何防止？

三一、守望敵人的行動怎樣影響士氣？

三二、守望敵人的心理影響應當如何克服？

三三、士氣心理的問題在軍事心理學中是否已經完全解決？

士氣心理

目次

# 士氣心理

## 1 問：什麼叫做「士氣」？

答：根據常識的看法，士氣這個名詞可有兩層的意義，一種意義是很廣泛的，那就是平常所說的團體合作的精神。還有一種是比較窄狹的，那就是平常所說的「戰鬥意志」。這兩種意義只有廣狹的分別，而不是互相衝突的。第一種意義不只限於戰鬥這椿事情，而能包括一切和團體秩序有關的條件。

我們應當注意，上面所講的兩個定義雖然容易了解，但是它們的內容還是空空洞洞，難於捉摸，所以要想真正了解士氣的心理，尤其是想運用士氣的心理，那就必須把這個名詞更精密的分析一下。

根據一九四〇年秋季有十位心理學家在劍橋大學座談會裏面所下的定義，士氣這個名詞便包括下面所講的三個着重點：

一、着重個人方面的情態——我們如果特別注意於個人方面的情態，那末，士氣這個名詞便是指個人方面一些特殊的健康情態。這些情態是包括身體和情緒的。一個人必須具備這些身體的和情緒的健康條件，才能夠有健全的希望和充分的效率，才能夠感覺到他是常常努力於他所屬的團體的共同目標，才能在進行工作的時候表現充分的精力，

熱忱和紀律，才能堅強地信仰，無論他所遇到的阻力和衝突怎樣地大，他還是應當把他所屬的團體和他平身的理想盡量實現出來。

二、着重團體方面的情態——我們如果特別注意於團體方面的情態，那末，士氣便是指下而所述的一切情形：第一、一個團體必定有一個很明顯而且固定的理想。第二、這個團體裏面的各個份子必定能夠感覺，這個團體理想是最重要的，並且這個理想是和他們個人的理想相符合的。第三、這個團體中的份子必定相信，這個理想一定能夠實現。第四、他們必定相信，他們所採用的方法可使這個理想實現。第五、他們必定相信，他們的領導者，是一個理想的人物，第六、他們必定相信和他們共事的人員一定具有實現這個理想的能力。第七、他們必定相信，他們自己也有實現這個理想的能力。第八、團體的行動是一致的，合作的。第九、團體中的份子彼此頗相融洽，而不會互相攻擊。第十、團體中的份子遇有任何勢力阻撓團體的發展或威脅團體的安全時，便會共同地採取攻擊的態度。

三、着重特殊情形下團體中的個人——我們如果採取這種着重點，便是把團體中的某種特殊工作做目標了。這就是說，倘若一個團體必須完成某種工作，那末，士氣便是指這種工作在個人方面所需的一切條件。一個人必須具備這些條件，才能參加此種特殊工作，並且才能使團體完成這工作的效能有所增進。

第三種定義和第一種定義頗相彷彿，不過稍微窄狹一點，因為第一種定義是指個人對於團體的普通目標的關係，而第三種定義則是指個人對於團體的特殊工作的關係。我們還要注意，第三種定義並不是各自獨立而不相關的，它們的區別只是着重之點不同罷了。我們必須明瞭這些着重點的內容，才能知道如何研究士氣，並且才能運用有效的方法來培養士氣。

2 問：根據兒童心理和青年心理的研究，廣義的士氣，應如何促進？

答：有一些研究似乎可以表明下面所述的三項事實：

一、在青年編組的時候，如把意氣相投的人編入同一組別，士氣便可因此大大地增進。

二、團體中的份子如果能夠負起維持紀律的責任，士氣也可以增進。這就是說，團體中的份子如果能夠互相規戒，士氣可以因此增高。

三、時常參加有組織的團體活動也可以增進士氣。有人發表，就是高級的低能人，如果每天必須參加一種有組織的團體活動，到了五個月之後，他們的士氣也可以增高一些。

3 問：作戰前的士氣問題是什麼？

答：軍隊中的主要士氣問題就是如何維持作戰的意志和參加準備作戰時所需要的困

難工作的熱忱。所謂作戰的意志便是作戰的慾望，或好戰的心理。這種慾望不但必須培養，而且必須予以維持。勝敗乃是兵家之常。勝的時候，自然沒有士氣問題的發生，因爲勝利總是可以增進士氣的；但是有時不免於失敗，所以這裏的問題就是如何在軍事失敗的時候仍然能夠維持士氣。在作戰以前，當然必須有一個準備的時期。最初的準備工作便是軍事的初步訓練。最後的準備工作便是作戰前的特殊訓練。就是德國所謂閃擊戰，在表面上看來，雖是突然其來的，但是實際上，閃擊戰常常需要長期的準備工作。在這種準備期中，當然有許多最困難和最討厭的工作必須迅速的完成。在這裏，士氣的問題便是如何使作準備的人員能夠全心全力地完成這些最困難和最討厭的工作。

4 問：現在有什麼方法可以促進軍隊中的士氣？

答：現在有下列各種方法可以採用：

- 一、淘汰不合格的人員，
- 二、採用合理編組的方法，
- 三、產生傳統的影響，
- 四、養成崇拜英雄的態度，
- 五、發展團體的感情，
- 六、形成團體的制裁，

- 七、產生官兵間的精神聯繫，
- 八、培養理智的服從，
- 九、養成對於軍事領袖的信仰，
- 十、設計有效的裝備和服式，
- 十一、感覺民族的優越性，
- 十二、說明戰爭的目的，
- 十三、增進戰鬥精神，
- 十四、培植幽默感。
- 這十四條原則如果能夠完全採用，那一定可以大大地增進軍隊中的士氣。
- 5 問：不合格的人員是一些什麼人？
- 答：下面幾種人都是不合格的：
- 一、智慧太低下的人員——我們可用智慧測驗去發現智慧太低的人員。這類的人員往往不是教育，感情或懲罰所能影響的，所以不可予以取錄。
- 二、情緒太不穩定的人員——就一般的情形說，情緒的穩定是前線工作的先決條件。如果一個人的情緒太不穩定，他就容易發生精神的變態。甚至因為他發生了精神的變態，而影響到全軍的紀律。

有一種情緒不穩定的人值得我們特別的注意。這便是德國的軍隊中所謂消極的拙笨人。根據德國心理學家的意見，這類的人是由於他們幼年的姑息變成了終身的溺愛兒童。他們的心身均較落後，意志薄弱，並且完全沒有活潑的性情。他們的消極態度可以因為受到苛酷的待遇更加厲害。這種苛酷的待遇可使他們反抗懷恨，並表現過度無禮的態度。這種的人往往必須經過長期的心理治療，才能擔任軍事的工作，所以遇有這類人時，應當把他們看做為沒有希望的份子。

三、所謂「純粹的聰明人」——這種的人常有一種專長，但是他們對於一切不適合於他們的特長的事情都不感興趣。因此，軍官和教育都不能對於他們發生良好的影響。如果必須取錄這類的人，有人建議應當把他們編成一個特種隊，與其他的隊隔離，以便於管理。

6 問：新兵編組應當怎樣才能合理化？

答：編組的方法應當根據軍事心理的原則作詳密的規定才能合理化。這裏只能提到兩點。

一、興趣分組——最近有一個美國海軍軍官發現在德國軍隊裏面，軍事心理學家能夠了解一般士兵的心理問題和社會問題。他們居然能把興趣相投的士兵編在同一個聯隊裏面。據他說，德國最高統帥部承認這種辦法已經收到了驚人的效果。

此處我們應當注意，這種同儕關係的融洽可以大大地減少呆板工作的單調和活動停止時間中的緊張。尤其是在作戰的時候，如果在同一處作戰的人員中有了熟識的人，或有人是曾在訓練時期中一塊兒工作過的，那末，安全的感覺便可因此大大地增進。所以有人主張同在一處受訓的人員應當同在一處作戰。

二、智力分組——這裏所謂智力分組就是把智力相近的人員分成組別以便於教學。智力不同的人在學習能力上也不相同。倘若能夠分組教學，那末，各人都能得到充分的發展，因為這樣，學習能力很強的人便不致於為學習能力薄弱的人所牽制，而妨害他們的進步，並且學習能力很低的人也不致於因須和學習能力優越的人去競爭而產生自卑的心理和永無希望的態度。

7 問：如何產生傳統的影響？

答：有一種可能的辦法，就是使每一個新編的軍隊沿襲我國以前一個具有光榮戰績的軍或師的傳統，而同時請一些藝術家根據它的過去光榮戰史繪出各種圖畫，並製出特殊的裝飾。這也是促進士氣的一種方法。

8 問：怎樣養成崇拜英雄的態度？

答：我國首先所應矯正的便是一般人對於軍人的態度。就是在現在高呼「軍事第一」的口號的時期，還有不少人暗暗地懷着重文輕武的態度。這種危害國防的心理狀態

應當一鼓而予以掃蕩。茲敘述數種有效的方法於下：

一、建樹崇拜軍人口號——我們應當建樹下列一類的口號，如『好鐵才能打釘，好男才能當兵』。事實上，現在打釘真正需要好鐵。現在當兵真正需要好男。任何製釘專家和軍事專家都不能否認這個口號的正確性。

二、編著英雄小說——我們應當請有名的作家把我國和其他各國偉大軍人的歷史編成最動人的小說。

三、編演英雄電影——我國的電影製片機構在這一方面應當有很大的貢獻。這件事情可由軍事與教育當局共同辦理。

四、舉行英雄講演——這種講演應當由具有偉大人格且善於辭令的人員擔任，才能產生最大的效果。

此外還有別的方法將在討論其他問題時予以敘述。

9 問：怎樣發展團體的感情？

答：這是一樁最困難的工作。上面所說的編組方法當然也可以促進團結的精神。不過在新兵入伍的時候，總不免有一些嚴重的問題發生。新兵在入營以前，往往懷抱着一種希望，而在入營以後，如果發現有些情形和他們的期望相差很遠，那末，便有問題發生了。並且軍隊中的生活形式在最初或者因為新奇的緣故，頗能引起興趣，但是經過一

兩個月的訓練，這種生活便容易失去它的吸引力。在這個時候，往往可有一種意氣消沈的心理狀態發生。這些都是須請軍事心理學家與軍事專家共同研究和解決的問題。

團體的感情應當在入伍的第一日就開始形成。第一個印象，無論是好是壞，都是能夠持久的，所以在新兵入伍的時候，最好演奏最動人最壯烈的音樂，並使他們有機會和直接的長官作個別的親密的談話。

但是如果希望形成永久的團體感情，還要注意到下列各種品質的培養：

- 一、團體精神，
- 二、自我控制的能力，
- 三、顧念別人的傾向。

本書所敍述的各種方法都和團體精神的培養有關。至於自我控制的能力，培養的方法應當着重在化小我為大我。所謂大我便是我們的軍隊，我們的民族和我們的國家。「皮之不存毛將安附」這種心理應當用各種方法灌輸到一般士兵的腦筋中。顧念別人的傾向應當從小的事情訓練起來，並且應由直接的長官常常予以鼓勵。凡此一切當然都是教育和訓導的工作。

10 問：怎樣形成團體的制裁？

答：根據心理研究的結果。團體制裁的力量比較領導者的力量有時還要大些。我們

只須想想看平常一般人要做好事而不敢做壞事當然可有許多的原因，不過有一個重要的原因是很顯然的，那就是懼怕社會的批評。這種懼怕社會批評的心理實在有很大的制裁力量。這個事實是任何人所不能否認的。

我們在這次學生從軍的運動中就很明顯地看得出社會制裁的力量。有的學生自己因為不願從軍，而又怕受別人的批評，於是就有一種自卑的心理從他們的語言和姿態方面流露出來。古人說『生，我所欲也；義，亦我所欲也。二者不可得兼，捨生而取義者也。』這種取捨的理由根據往往有一部分是屬於社會制裁的一方面。

倘若我們在一個軍隊裏面能使每個士兵感覺到：他能夠參加這個軍隊中的工作便是一種光榮，而不能參加這個軍隊中的工作便是一種恥辱，那末，這個軍隊，就有團體制裁的力量產生出來了。

倘若更進一步而使每個士兵和他的軍師團等單位發生一種精神上的密切關係以致能夠感覺到下述的事實：縱使他本身成仁，他的團體仍然能夠得到勝利的報酬；若他還有生存的可能，他的團體對於他的重視也是一種最大的報酬。這樣，團體份子的自尊心便形成了。就一般情形說，這種自尊心的力量比較上面所講的社會制裁更要大些，不過這種自尊心的力量還要一般人對於軍人的觀念之如何而定。這個要點在上面討論英雄崇拜的問題時已經加以注意了。

## 11 問：怎樣產生官兵間的精神聯繫？

答：軍官必須首先學習對於他們的部屬採取適當的態度。這裏所說的適當態度就是軍官對於部屬應當像是他們的教師或他們的父兄一樣，而不可擺出一種做官的架子。

下面有幾種實際的辦法可酌量予以採用：

一、營長或團長必須每日巡閱他們的部隊，不過在巡閱的時候，應當採取一種出於偶然的態度，而不可過於嚴肅。當時官長必須注意於每個士兵眼睛中的神采，從他們的外表去發現他們的內心問題，並且在發現了以後就和他們作坦白而同情的個別談話。不過也不必時常進士兵的房屋裏面去，但是在每次去的時候，應當對於士兵的一切設施表示濃厚的興趣。

二、軍官應當設法常和士兵聚餐。在聚餐的時候，應當隨便談到各人的特殊問題，而不可採取平日開會的形式。

三、在和士兵和下級軍官開會以後，長官就須造成一種隨便而富於友誼的空氣。例如可請部屬共同坐談，遞送一根紙烟或一杯水茶。這樣，集會時的緊張空氣便可趨於消滅。

四、軍官絕對不可嘲笑他們的士兵，遇有行爲不良的士兵，不應當在團體的前面加以斥責，並且還應當發現他們的優美品質。在發現這些優美品質以後，應當採用各種方

法來發展這些品質。

五、軍官絕對不可使任何士兵代官長受過，也不應當爲了一個士兵的錯誤而斥責全體。遇有訓誡或懲罰的必要時，在執行以後，就算了事，不可再提，也不可在心中記住。六、在部屬的生日（或在可能時他們的直接親屬的生日）的那一天，軍官最好能夠向他表示慶賀的意思。最簡單的慶賀方式就是使部屬除穿上他最好的制服到軍官的辦公室去。當時單官也須穿上最好的制服來迎接他。在這個時候，有許多個人的問題就可以談到。

這不過是略舉幾個事例。此外還應當採用種種方法來促進官兵間的精神聯絡。不過軍官還須使部屬感覺到他是一個賞罰嚴明的人而不是優柔寡斷輕信易與的人。這個印象和以上所講的和藹態度是同樣地重要。

12 問：怎樣培養理智的服從？

答：服從長官的習慣是否在訓練時期中養成的，而且因爲同儕都是服從長官，所以這種態度因此加強。這種習慣當然是支配士氣的一個重要條件，不過這種習慣的力量倘若過強，却能發生妨害的影響。尤其是需要個人表現發動的能力時往往如此。

現代的戰爭不純粹是兩個團體中間的鬥爭，而往往是個別的鬥爭，因爲在某些情形下之，士兵便有負起個人責任的必要。可見理智的服從也是支配士氣的一項條件。如果

只有盲目的服從而無理智的服從，就不能應付某些特殊的戰爭環境。其結果就是士氣的崩潰。

爲培養理智的服從起見，我們應當首先在訓練時期內盡量培養士兵的品格，使他們能有自動服務和自動犧牲的精神，並且在服務期內，應當有優良的軍官予以領導，因爲只有優良的軍官，才能使士兵了解軍事領袖的政策，增進他們的自信心和指示有效行動的途徑。

### 13 問：對於各級指揮官的信仰應當如何養成？

答：此處所說的各級指揮官是指一般的各級指揮官而言。如要使士兵對於各級指揮官發生充分的信仰，那末，各級指揮官便應當首先注意到本身所須具備的條件：

一、創造性——這裏所說的創造性包括意志自由的感覺，迅速決斷的能力和發動的能力。

二、好勝心——這裏所說的好勝心是一種百折不回的堅強意志。

三、生活力——這裏所說的生活就是一個人的精力。各級指揮官應當知道如何培養精力和如何發揮精力。

關於指揮官所須具備的條件和滿足這些條件的方法，已在拙著「怎樣領導」一書（商務）中詳細討論過了，這裏不必贅述。

此外還有幾個重要事項也須加以注意：

四、各級指揮官應當具有下列各種道德品質 公平，同情，知恩，誠實，恆心，毅力，自尊和純潔。

五、各級指揮官應當富於情感，並且能夠了解部屬的情感生活。這種感情的表現可使軍隊成爲家人而有密切的精神聯絡。

六、各級指揮官在評判部屬的工作時應當避免偏見，而注重客觀的事實。倘若各級指揮官有所偏袒，而不公平，那末，部屬的信仰就會感受嚴重的影響。

此外還有一些應當注意的事項已在拙著「軍事心理」一書（正中）中詳加分析，可以參閱該書。

我們也可對於德國軍事心理研究的結果考慮一下。根據他們研究的結果，各級指揮官應當具備下列各種條件：

一、積極的意志——這裏所說的積極意志乃是自動地迅速地執行上級領袖的命令。  
二、決斷的能力——各級指揮官應當能夠善於決定一種目標，並且善於決定達到這種目標的方法。根據心理科學的研究，目標愈爲特殊，愈容易達到。如果能運用這個定律，各級指揮官可以表現優越的決斷能力，而部屬的信仰便因此可以增進。

三、有效的思想——所謂有效的思想是指對於軍事行動的計劃和這種計劃的執行能

作有效的考慮。這就是說，這種思想是現實的而不是過於理想的。

四、心理的伸縮性——這是隨機應變的能力而言。有一軍事心理學家認為現代交通加速了政治和外交的活動，而飛機坦克又加速了軍事的行動，所以在這種情形下，各級指揮官應當具有心理的伸縮性。這裏可以注意到，在此次大戰開始的時候，法國的失敗便是由於法國的各級指揮官缺乏隨機應變的能力的緣故。

五、數學的思想——德國人認為這是高級各級指揮官的推理能力的一個重要部份。  
六、品格——這裏所說的品格包括正直，不自私，高尚的人生觀和善於支配的自尊心。

這種分析的結果也值得各級指揮官的考慮。

14 問：怎樣設計有效的裝備和符號？

答：我們都知道，優良的裝備可以增進士氣，因為它能使人感覺到本身的優越性和團體的優越性。這種裝備應由軍事專家，心理學家和軍醫共同設計，才能顧到各方面的需要。

所謂符號是包括制服和其他一切裝飾品，旗幟，紀念章，誓言，軍樂和各種儀式。軍隊的禮節是建立士氣的一種符號。凡在軍隊以外的人不許應用軍禮，那末，軍禮才能變成一種一種特權。

此外應當設法創製一些表示團結精神和戰鬥精神的符號。這些設計工作應由心理學家負責，而由軍事當局予以擇用。

15 問：對於我國民族優越性的感應當如何養成？

答：我國的士兵因為看到物質的設備落後，很容易發生兩種不健全的態度，一種態度便是自卑的心理（覺得自己不如別國的士兵），另外一種態度便是悲觀的態度。這兩種態度都是含有自殺性的，因為他們都可以摧戕士氣。

爲防止或矯正這些含有危險性心理狀態起見，我們應當認識下面所述的事實：一個民族的前途根本上是靠着兩個主要的條件：一個條件是智慧的優越性，一個條件是情緒的穩定性。如有一個民族能夠滿足這兩個條件，那個民族的前途一定是光榮的。著者根據十餘年對於我國民族心理的研究可以確切地告訴讀者下面兩件重要的發現：

一、我國的民族在智力上並不低於美國人。由此可見我國民族的智慧是充分地優越。

二、我國民族原來的情緒大約和英德兩國的人一樣地穩定。

這兩個結論是根據大量人員心理測驗的客觀結果，所以它們是可靠的。

我們要知道德國納粹主義者對於德國民族的優越性曾經捏造了許多的事實來欺騙他們的人民。他們認爲他們是世界上唯一最優秀的民族，應當征服世界，領導世界。這種

的宣傳，無論其內容如何的不可靠，已經收到暫時的效果，因為這裡團體優越性的感覺是可以大大地增進士氣的。

我們中國人在智慧和情緒上並不劣於別的民族。這是客觀的事實。這些重要的事實應當盡量予以宣傳來振刷我們的精神，提高我們的士氣，鞏固我們的自信心。這種宣傳是有利而無害的，並且是當今的急務。至於宣傳的方法，則可按情形而定，下面所述數種都可以採用。

• 藉精神訓話來宣傳——這種宣傳和精神訓話的目的恰巧相符，所以在作精神訓話時應當把著者在心理科學中所發現的事實用強有力的語氣告訴聽眾。這樣便很容易產生民族的優越感。

現在一般人因為認識了國家信念的重要性，所以在講演時再三反覆地告訴聽眾，「我們應當相信我國的前途是有希望的」，「我們應當堅強這個信念」等等的話。這種宣傳的方式在表面上看來很像是不錯的，不過它的效果却是大可懷疑的。我們試想想看：如果我們對於一個不容易睡着的人去宣傳睡眠的重要，這樣說：「我應當有充分的睡眠，因為睡眠對於人的健康是非常重要！」他聽了這一番話以後，就容易睡着麼？凡有這種經驗的人都會承認下面所述的重要事實：我們越要睡不着。這是一個普遍的事實。這個事實差不多可以說是等於一條定律。我們想到這個事實以後，就會了解為什麼宣傳國

家信念的重要性更不容易產生這種信念。

茲尤有進者，如果我們宣傳國家信念的重要性。那就是間接地暗示我們本來沒有這種信念。這種消極性的間接暗示當然是有害的，用不着說明了。

我們應當注意，只有積極性的間接暗示才能真正的堅強我們的國家信念。什麼叫做積極性的間接暗示呢？那就是坦白地敍述一些事實來表明我國民族的前途是最有希望的。這樣，我們雖不說出我們應當堅強這種信念，而這種信念，就自然而然的加強了。

關於這一方面的宣傳資料，可參閱拙著「人事心理問題」一書中的「中國人的心理解剖」一精（商務）和「心理建設與青年前途」一書中「中國民族的前途究竟有多少希望？」一章（青年團中央團部宣傳處）。

二、藉戲劇表演來宣傳——軍事當局應請戲劇專家拿我國民族的優越性做目標來編成戲劇，公開表演。

三、藉印刷媒介來宣傳——我國民族的優越性應當變成小說和刊物的題材。

四、藉教學方式來宣傳——我們應當從我國歷史裏面找出偉大人物的傳記，把它們通俗化，和外國的偉大人物夾雜排列，作為數學的資料。

16 問：怎樣說明戰爭的目的？

答：軍宣對於士兵應把戰爭的目的作合理的說明。說明的方式應當盡量以事實為根

據。這種說明可使士兵感覺理直氣壯，古人所說「理直爲壯曲爲者」這句話在軍事心理學上是很有價值的。美人鄧尼森說：「奴隸兵（即被征服者充當兵役）從來沒有很高的戰鬥力；傭兵也有他們的限制；徵兵的戰鬥力就看他們對於戰爭目的的態度而定，最後勝利的可能性還是以維護所認爲最基本的宗旨而戰的志願軍爲最大。」這就是表明，士兵對於戰爭的態度是決定最後勝利的一個重要因素。

我國之所以能長期抗戰自然和理直氣壯的感覺有關。我們有時之所以不免於嚴重的失敗也有一部分是由於士兵根本不明瞭戰爭的目的。

我們在這裏所要特別注意的事實就是「抗戰」這個名詞真是採用得最適當，最合乎心理的原則。這個名詞的意義就是我們不是愛好戰爭而是爲抵抗侵略。這個理由的正大光明，除低能人外，是任何人所能認識的，並且除漢奸外，是任何人所必贊同的。這個「抗戰」的口號真正具有最高的心理學的價值，不過可惜還沒有採用心理學的方法來充分運用這個口號罷了。

#### 17 問：怎樣增進戰鬥精神？

答：我們在軍事的訓練時期中應當善於運用青年的好勝心和其他的天然傾向，如攻擊性熱誠等等，並且應當注重極像作戰情形的戰鬥教練與戰鬥射擊預設的障礙和劇烈的運動，使青年們習慣於各種危險的情境。

關於坦克駕駛人員和飛行人員的戰鬥精神，德國所採用的方法就是盡量去增進他們的機械知識，並發展他們臨機應變的能力，遠近距離的感覺和天然的追逐傾向。這種訓練的目的就是在使這一切都是能發達到最高的程度，於是這種專門技能變成一種原動力，使他們遇有應用的必要時就能表現出來。

戰車防禦砲手的戰鬥精神的訓練方法就是使他們學習採取攻擊的態度而不採取防禦的態度。這種訓練的目的就是在發展「永久的攻擊性」。為要維持這種永久的攻擊性起見，坦克防禦砲手常調任其他攻擊的工作，例如攻擊沒有堅強工事的陣地等等。

對於戰功的獎勵當然也是一種強有力的因素。這種獎勵如望其產生最大的效果，那就必須迅速地予以報行。

#### 18 問：幽默感應當怎樣培植？

答：幽默對於士氣的關係雖然還沒有引起充分的注意，但是在拙著「怎樣領導」一書中已經着重的表明，幽默能夠防止或治療悲觀的態度所以它對於士氣的影響是顯而易見的。

幽默可以產生一種特殊的想像世界。這種世界可把現實世界的緊張空氣大大地減少。假如有一個善於幽默的人同在戰壕裏作戰，那末，恐怖的心理就可以防止，或減少。幽默又表示一種潛在勢力的存在。就是在最不順利的情形下，當同時作戰的人員都難於

應付的時候，倘若有人能夠引起一種幽默的感覺，他便會變成希望的中心，大家都圍着他，並和他採取一致的行動。他這樣就能把他的同儕或部屬弄得興奮起來，而戰鬥的危機往往因此可以克服。

幽默感的培養方法不外乎下列三項原則：一、培養遠大的人生觀，二、多多閱讀幽默的資料，和三、在社交場中常常設法產生幽默的空氣。

19 問：有一些什麼事情可以妨害士氣？

答：最重要的有下列幾種：

- 一、一般人對於殺人行為的態度，
- 二、一般人對於危險的態度，
- 三、生活的單調和乏味，
- 四、過度的緊張和活動，
- 五、孤立，
- 六、持久的轟擊，
- 七、守候敵人的行動。

20 問：一般人對於殺人行為的態度怎樣影響士氣。

答：就平常的情形說，故意殺人的事只有劙子手能夠辦到。一般人對於殺人的行為

和殺人的思想都有一種犯法或罪惡的感覺。現在一旦要在戰場中執行殺人的任務，所以把我們正常的思想習慣都要打破，於是內心裏面自然有一種犯法或罪惡的感覺發生了。這樣一來，士氣也就自然受了摧戕的影響。

21 問：關於這種態度有什麼補救的辦法？

一、多使官兵閱看鋤奸誅盜的故事和忠臣義士的烈傳，藉以加強他們崇拜英雄的態度而減少他們殺人犯罪的觀念。

二、在戰鬥停止以後如果宣佈敵人死傷的統計，應當以團體戰積爲單位，藉以減少個人對於殺人事件的責任。

三、清掃戰場的工作最好由別的部隊或非戰鬥員擔任，這樣，殺人的人便不致於胡思亂想，或生出不必要的惻隱之心來影響作戰的士氣。

22 問：一般人對於危險的態度怎樣影響士氣？

答：在採取攻勢的時候，官兵自然必須向前推進。這種情形使個人死亡的可能性大大地增加。他們從過去許多的經驗很容易想到本身的安全部問題，於是恐懼和憂慮不期然而生了。其實相當程度的恐懼也有存在的必要，因爲它可以預防草率盲目的行動。但是恐懼的情緒一旦超過某種程度，逃生的欲望便因而加強了，於是士氣便受了嚴重的打擊，甚至於使全軍瓦解，因爲在緊張的情形之下，恐怖的情緒是容易傳染的。

23 問：關於這種態度有什麼補救的辦法？

答：關於這種態度的補救辦法，我們可以注意到下述三項：

一、不可向士兵過分宣傳砲火的毀壞力和危險性。——現在往往有不少的人喜歡談到所謂『祕密武器』，並且還故意地加以神祕的色彩。其實所謂祕密武器的危險性正是敵人在神經戰中所要過度宣傳的資料。他們的目的是在摧毀我們的士氣，所以我們這樣的宣傳正是倒戈而授人以柄了。

二、對於新武器應當予以合理的解釋，並且應當說明避免的方法。——即新毒氣彈說，我們應當說明若干磅的毒氣彈可能散佈毒氣的範圍為若干方哩，它有效時間究竟好久，它可有一些什麼避免方法和急救方法。這樣，不必要的恐怖自然可以減少很多。

三、士兵所崇拜的長官在可能的時應當偶爾出現戰場。長官的出現就好像是一顆定心丸；它的效果往往是不可思議的。

24 問：生活的單調和乏味怎樣影響士氣？

答：軍人每天必須經過同樣活動，而又往往缺乏某些權利，如性慾的滿足，物質的享受，正常的社會關係和公民生活中種種的娛樂。當然也有一些軍人喜歡脫離社會的關係，正如有些人喜歡傳染肺病一樣，不過大多數人在每天只是從事強迫的活動而又缺乏各種權利的時候，就容易發生過度緊張的狀態，於是士氣因此感受惡劣的影響。

25 問：這種情形應當如何補救？

答：在美國的軍隊裏面有一種士氣軍官，他的任務就是為士兵組織各種娛樂，而同時聽取不平事件的報告。這樣，有許多問題可以獲得解決。在某些適當的情形下，如能准許請假回家或改善物質的條件，或鼓勵親友通信，也可以減少這種情形的影響，但是具體的辦法必須由心理學家按特殊情形加以研究，才能作有效的決定。

26 問：過度的緊張和活動怎樣影響士氣？

答：相當的緊張和活動確能糾正頹唐和懶惰的傾向，但是一旦超過了某種限度，士兵的精力就無法補充，而士氣也就因此受了影響。至於緊張和活動的適當程度究為如何，那就不得不取決於軍事心理學家。

27 問：孤立怎樣影響士氣？

答：在獨立守備的士兵內的心裏常常會發生『生命毫無意義』和『自身任務會無功效』等等的思想。他們會覺得他們已經不是他們的整個軍隊的一部份，並對這個軍事組織漸漸地失去了興趣；因此，他們就容易忘記本身的责任。

28 問：孤立問題應當如何處理？

答：德國現在是採用魯頓道夫所建議的辦法，那就是常用電報和孤立的單位保持接觸，定時通信，並利用飛機投擲給養。這樣，孤立的軍隊就可以減少隔離的感覺了。

29問：持久的轟擊怎樣影響士氣？

答：持久的轟擊可以產生下述各種結果，意志變弱，神經癱瘓，嚴重恐怖。

30問：持久轟擊的惡劣影響可以如何防止？

答：德人赫色爾曼曾經建議，在遭持久轟擊的時期裏面，士兵在停止軍事活動時，應當專心致志於做手工聽或奏音樂，或講述笑話故事，並且軍官可以利用宗教的情感來產生鎮定的狀態。

31問：守望敵人的行動怎樣影響士氣？

答：這種情形的心理影響應當如何克服？

32問：守望敵人的心理影響應當如何克服？

答：根據德人石特老士的建議，這種士兵應當從事於各種消遣，必須利用音樂會和遊戲，出版陣中日報，收聽播音機，同時軍官應當設法使士兵感覺愉快。

33問：士氣心理的問題在軍事心理學中是否已經完全解決？

答：士氣心理的問題只有一部份經過軍事心理學家的研究。我們應當知道，每個士氣問題都包含了許多的因素。有些士氣問題，在表面上看來，很像是相同的，而其實它們裏面所包含的因素却有一些不同之處；因此，我們在研究每個士氣問題的時候，除須考慮本書所敍述的各種原則外，還應當注意到特殊的情形而予以適當的處理。

土氣心理

二六

上海图书馆藏书



A541 212 0016 0681B

1628676

